

旅游人要变身当主播？

适应新变化，从业者开始转型

每隔几天，本地旅行博主姜亚威都会带着一批主播去本地的景点进行视频、直播讲解培训。记者了解到，像他这样开始转型的旅游人有很多。旅行社改变框架、民宿老板开直播、酒店转型做产品……旅游相关从业者都在努力适应新的变化。

忙碌： 沉心转型

“寄畅园的景色围绕着一泓池水而展开，山影、塔影、庭影、树影、花影、鸟影，尽汇池中……”这是姜亚威小视频的开场白。从事旅游行业30多年，在出境旅游方向深耕多年的姜亚威与很多旅游人一样，在2020年初遇到了从业以来最大的变化，为了走出困境，他随着很多同行的脚步，一齐步入了短视频的世界。

“一开始，认知较简单，想着身处短视频流量红利时代，就赶紧去学拍视频，但节奏乱，抓不住重点。”姜亚威回忆说，嘴上喊着转型，但其实直到2020年7月份，在西藏观看了一位转型较成功朋友的网上直播后才真的受到触动，决心认真学习小视频和直播。

历经一番变动后，真正的转型从2021年5月份开始。那时，周边游逐渐成为主流，姜亚威尝试做起与探店类似的“探游”，即到周边

景区探店，测评好坏，带动粉丝，坚持3个月后，发现变现困难。只能转头摸索新模式，将景点与吃喝玩结合在一起。“在上海有成功的案例，通过拍景点与吃喝玩，每天都能通过挂链接出售产品的方式收获佣金。”

凭借30年旅游从业积累的知识和经验，姜亚威开始做策划、想脚本、现场踩点。在他看来，最大的挑战在于视频要有内容，主播直播时“肚子里要有货”。为此，他挑选景观美、视觉感好、有内容可讲的景点。讲寄畅园时，他会将历史上秦家的故事和精神融合。

“主要想为中老年人退休人群提供旅行规划。”姜亚威认为退休人群其实活力四射，既能接受新鲜事物，微信小程序抖音之类的小程序也玩得很好。如今，他在小红书、抖音等平台都注册了账号，希望凭本事打造好个人IP。

转身： 并非一蹴而就

既是旅行博主又是无锡青旅运营总经理的姜亚威深知旅游人的艰难，希望带动更多无锡旅游人深挖本地资源。去年11月份，姜亚威成立了无锡探游派，与无锡市旅游行业协会组织本地生活博主进行培训。“从今年1月到现在，有一部分人的账号开始积累出粉丝，有一定的收入。”

像姜亚威这样寻求新机会的旅游人还有很多。在华怡明都大酒店的厨房，工作人员除了日常的工作，还在有条不紊地制作小笼包。“因为疫情，酒店生意很少，从1月份开始进行生产自救，在疫情期间研发了明都小笼包出售。”酒店介绍，现在酒店工作人员各司其职，有人负责生产，有人负责销售，希望给酒店减轻压力。“未来这个产品也会一直做下去。”

“发力小视频约半年时间，积累了7000多粉丝。”飞鸟集民宿老板王女士介绍，在她的周边有很多民宿老板相继加入发抖音视频、开启线上直播的队伍。通

过视频直播吸引粉丝，再出售团购链接为门店引流。“拍视频和直播是发现了自身很多不足，包括讲解景点时不够流畅，故事了解不够多等等。”王女士表示，未来会继续学习民宿周边景点的介绍，希望通过个人视频内容质量的提升，为门店带来流量。

记者从无锡市文旅局获悉，3月份，无锡市出台《关于加大力度助企纾困推动经济稳定健康运行的若干政策措施》，4月12日又推出《关于印发无锡市“齐心抗疫”稳企惠民纾困补充政策的通知》。其中，与文旅行业相关的纾困条款包括鼓励文旅企业开展各种促销活动；相关旅游业态纳入疗休养范围、旅行社承办工会（会展）活动；推动文旅产业复苏；创新旅行社服务质量保证金缴纳方式；受疫情影响较重的住宿旅游行业停业补助等。4月以来，梁溪、锡山、滨湖、新吴、经开等地已陆续推出纾困措施。

（晚报记者 张颖）

今年42岁的浦旦峰是华庄人，他是一名听力二级残疾人，平时戴着助听器生活。两年前，他从市残联的技能培训班里学习到了视频拍摄和剪辑技术，从此一发不可收拾，借助网络，他不仅成了当地的网红，也做成了不少好事。

防骗、牵红线、助人寻亲 听力受损的他 成当地网红

—— 好事做了一箩筐

前段时间，浦旦峰去市区换助听器电池，发现有个小伙子在地铁里拿着残疾证找乘客扫码乞讨。“我有残疾证，一看就知道他那个证书是假的”，浦旦峰说，他会在抖音上提醒一下市民注意。有一次，有网友的一条宠物狗丢了，知道他粉丝多，请他发视频。这条心爱的宠物狗最终被顺利找到，对方想给他送两条烟，被他婉拒了。有的外地在锡小伙因为接触人群少，会给他发私信，想找女朋友，他虽然不能保证成功，但会热心牵线，“线下已有好几对都见了面”。

去年，一位河南的王先生，当年是从无锡红旗公社抱养的，家中邻近一座山，且发生了一场火灾后爷爷去世，后来王先生被送养到河南。红旗公社在华庄境内，王先生多年来一直想找到自己的无锡亲人，无意中从抖音上看到浦旦峰，想请他帮忙打听华庄当地谁家有着相似的经历。浦旦峰没有推辞，凭着当

—— 一口无锡话让他走红

浦旦峰的抖音是去年2月开通的，至今一共发布了150余条，基本上是每两三天一条的节奏。这些内容涉及面很广，有去许舍老街、峰嶂古道等无锡景点拍摄的视频，有附近网友丢了钥匙等各种寻物视频，还有许多用无锡话讲小区里趣闻的视频。“我的粉丝有5000多个”，浦旦峰说，按照抖音的算法，粉丝以中年人为主，他估计主要是华庄周边的人。

玩抖音，对他而言纯属偶然。当时，社区告诉他市残联有个新媒体培训名额，可以去试试，他就跟着老师学了1个月，学会了拍摄和做短视频，也会用剪辑编辑视频，感觉特别棒。其实，浦旦峰一开始想做一个濒临失传的无锡话系列，但由于他要从事房产中介生意，没有那么多时间，他就随手发一些自己看到和想到的正能量内容。

浦旦峰说，如果用普通话做抖音，做字幕也容易。但很多网友纷纷私信给他，说就喜欢听他的无锡话。“这样受众就变窄了，我每次还要额外打上字幕”，浦旦峰说，但考虑到网友们喜欢，他还是坚持了下来。



地土著身份，找了好多上了年纪的华庄老人询问相关情况，还找了华庄当地的警官一起找。巧的是，对方的亲人也在找寻王先生，后通过梅村警方比对成功。浦旦峰还陪着王先生一起面见了亲人，为他送出了祝福。

发的内容多了，浦旦峰到外面去会有很多人认出他，说他是华庄的网红，他自己觉得挺不好意思。

也有人觉得他粉丝量挺多，让他直播带货。他觉得不适合他。“拍视频纯粹是兴趣”，浦旦峰说，自己还没有想过怎么走商业化的路线，目前经济上也过得去，他更愿意通过这个平台做些力所能及的事，帮帮别人，通过这种方式回馈社会。
(黄孝萍/文、摄)

2022年4月28 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：春潮花园一区259#-267#、214#-216#、220#-224#，停气时间为2022年4月28日08:00至2022年4月28日17:00，停气时长为9.0小时。

无锡华润燃气有限公司
2022年4月26日